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Hervé Hocquard
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Déroulement du semestre

1 10 séances de cours magistraux (2h)

2 10 séances de td (1h30)
3 Au moins 2 évaluations en td
4 Examen en janvier 2016
5 Tout le cours ici...

www.labri.fr/perso/hocquard/Teaching.html
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Les ensembles de nombres : rappels...

N est l’ensemble des entiers naturels. C’est l’ensemble des
entiers positifs ou nuls.
Dans N l’équation x +1 = 0 n’a pas de solution.
Cette équation a une solution notée -1 , cette solution est
un élément de l’ensemble Z .
Z est l’ensemble des entiers relatifs. C’est l’ensemble des
entiers positifs, négatifs ou nuls.
Z contient N , c’est-à-dire que N est contenu dans Z , ce
que l’on note N⊂ Z .



Les ensembles de nombres : rappels...

Dans Z l’équation 2x = 1 n’a pas de solution.

Cette équation a une solution notée
1
2

, cette solution est
un élément de l’ensemble Q .
Q est l’ensemble des nombres rationnels.
C’est l’ensemble de tous les nombres de la forme

p
q

avec

p ∈ Z et q ∈ Z∗ . Q contient Z . On a donc N⊂ Z⊂Q .



Les ensembles de nombres : rappels...

Dans Q l’équation x2 = 2 n’a pas de solutions.
Cette équation a deux solutions notées

√
2 et −

√
2 , ces

solutions sont des éléments de l’ensemble R.
R est l’ensemble des nombres réels. C’est l’ensemble des
abscisses de tous les points d’une droite.
R contient Q . On a donc N⊂ Z⊂Q⊂ R.



Les ensembles de nombres : rappels...

Dans R l’équation x2 =−1 n’a pas de solutions...
C est l’ensemble des nombres complexes.
C contient R . On a donc N⊂ Z⊂Q⊂ R⊂ C .



Les ensembles de nombres : rappels...



Notions sur les ensembles : l’appartenance ∈



Notions sur les ensembles : la non appartenance 6∈



Notions sur les ensembles : l’inclusion ⊂



Notions sur les ensembles : la non inclusion 6⊂



Opérations sur les ensembles : l’union
⋃



Opérations sur les ensembles : l’intersection
⋂



Opérations sur les ensembles : l’ensemble vide /0

A = {2,4,6}
B = {1,3,5}

A∩B = /0
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Opérations sur les ensembles : la différence \



Opérations sur les ensembles : le complémentaire de
A dans B : CB(A)



Quantificateur universel : ∀

∀x ∈ R, x2 ≥ 0

Pour tout réel x (quelque soit), x2 est positif ou nul.
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Quantificateur existenciel : ∃

∃x ∈ R tel que x2 = 4

Il existe au moins un réel x tel que x2 = 4 (par exemple x = 2).
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L’implication :⇒

x ≥ 2⇒ x2 ≥ 4

VRAI si x ≥ 2 alors x2 ≥ 4

x ≥ 2⇒ x2 ≥ 1 VRAI si x ≥ 2 alors x2 ≥ 1

x2 ≥ 4⇒ x ≥ 2 FAUX car si x ≤−2 alors x2 ≥ 4
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L’équivalence : ⇐⇒

x2 = 4 ⇐⇒ x =−2 ou x = 2

x2 = 4 si et seulement si x =−2 ou x = 2

(x2 = 4⇒ x =−2 ou x = 2) et (x2 = 4⇐ x =−2 ou x = 2)

⇒ ⇐
condition nécessaire condition suffisante

il faut il suffit
seulement si si
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Raisonnement direct

Exercice
Montrer que la somme de deux nombres rationnels est un
nombre rationnel.



Raisonnement par contraposée

Exercice
Soit n un entier naturel.
Montrer que si n2 est impair alors n est impair.



Raisonnement par l’absurde

Exercice

Montrer que
√

2 6∈Q.



Raisonnement : le contre-exemple

Exercice
Montrer que l’assertion suivante est fausse
”Tout entier positif est somme de trois carrés”.



Raisonnement

Cas par cas

Récurrence

...


